携笔从戎  圆梦军营
    ——2015年我校大学生征兵工作宣传提纲

根据北京市人民政府、北京卫戍区征兵命令，北京市2015年大学生征兵工作已经全面开展。现将有关工作作如下说明。

一、2015年大学生征兵工作基本情况

从2013年开始，中央军委对全国义务兵征集时间进行了调整，义务兵征集时间由原来的每年10月-12月征集调整为每年的6月-7月，目的就是为了义务兵征集时间和大学生的毕业时间相吻合，同时建立部队兵源“先训后补”的机制，全面提高兵源质量。
由于社会适龄青年人数的不断减少，高等教育的升学率不断提升等客观原因，今年北京市征兵主体依然为全日制普通高等学校毕业生和在校生。从北京市的政策变化和西城区的征兵任务来看，我校将会是西城区征兵兵源大户，这是新时期征兵工作的必然要求，同时也是对我校国防教育和征兵工作的充分肯定。对于我校来说，大学生征兵是一项政治任务，也是对我校学生开展爱国主义教育和国防教育的有利契机。各学院领导一定要充分认识大学生征兵工作的重要性，周密组织，广泛宣传，积极动员更多的符合条件的优秀适龄青年携笔从戎，报名应征。

二、我校在校生参军入伍基本情况

自2005年至今，我校共计205名同学应征入伍服义务兵役，自2011年至今的近4年中，我校共计438人报名，175人入伍服义务兵役。目前，正在部队服役的96人，9人服役期间考入军校。在已经退伍返校的100名同学中，5人荣立三等功，52人次连续两年获得“优秀士兵”光荣称号，5名退伍同学被我校推荐免试攻读硕士研究生，5人在部队入党。13人被免试推荐专升本。

我校自2011年开始，连续4年被评为北京市高校征兵工作先进单位。
三、今年征兵的主要政策规定
1、征集对象：征集的对象为全日制普通高等学校在校生及应届毕业生。同等条件下，优先征集学历高的青年和应届毕业生。
2、征集年龄：男青年：全日制普通高等学校在校生为2015年12月31日前(下同)不超过22周岁，高职(专科)毕业生不超过23周岁，本科及以上学历的不超过24周岁。女青年：全日制普通高等学校在校生不超过20周岁，毕业生不超过22周岁。
3、征集条件：政治合格，身体健康，学习成绩和在校期间表现良好。政治条件按照公安部、总参谋部、总政治部2004年10月9日公布的《征兵政治审查工作规定》和有关规定执行。体格条件按照国防部2003年9月1日公布的《应征公民体格检查标准》和有关标准执行。具体如下：（1）身高，男生要求身高不低于1.60米；女生要求不低于1.58米。（2）体重，男性不超过标准体重的30%、不低于标准体重的15%。女性不超过标准体重的20%，不低于标准体重的15%。标准体重=(身高-110)kg。（3）视力，右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。（4）文身瘢痕，面部、颈部文身或瘢痕直径不超过2厘米，着短装身体其它裸露部位直径不超过3厘米等。
4、征集方式和时间安排：应征的男青年于2015年6月底前，登录“全国征兵网”(网址为 http://www.gfbzb.gov.cn )进行兵役登记和应征报名，填写个人姓名、参军意向等基本信息，打印《男性公民兵役登记／应征报名表》，持此表到所在高校武装部进行现场确认，同时提交登记表。应征的女青年为全国征兵网公布的报名时间登录“全国征兵网”进行应征报名。
    四、优抚安置政策

为鼓励更多优秀大学生参军入伍，报效国家，政府和学校出台了一系列的优惠政策。具体如下：

1、经济补助补偿

凡从西城区应征入伍的高校在校生，2年义务兵期间，按标准本科生不低于19.8万元，专科生不低于19.0万元，且每年定期增长。
（一）义务兵优待金。义务兵服现役期间，其家庭由我区人民政府发放优待金(2014年义务兵优待金标准为每人每年3.65万元，共7.3万元)，且每年按上年度本市城镇居民人均消费性支出定期增长。
（二）学费资助。国家对应征入伍服义务兵役的高校学生，在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款实行代偿，退役后自愿复学或入学的实行学费减免；资助标准为本专科学生每人每年最高不超过8000元、研究生每人每年最高不超过12000元；资助对象包括高校全日制普通本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生、在校生和入学新生，以及成人高校招收的普通本专科（高职）应（往）届毕业生、在校生和入学新生。
（三）自主就业经济补助。高校在校生服役期满退役后复学的，各级各类毕业生退役后选择自主就业的，由我区发放自主就业经济补助(2014年自主就业经济补助标准为5.25万元)，且每年按上年度本市城镇居民人均消费性支出定期增长。

（四）部队津贴和退役金。义务兵期间，部队发放或支付约39500元。其中，列兵津贴7200元，上等兵津贴8400元，退役时发放退役费、1个月津贴、医疗保险等4444元，转移支付养老保险10456元，退役金9000元。

2、学业优抚政策
（一）高校在校生服役期间，保留学籍或入学资格，退役后2年内允许复学或入学；有条件的可以参加原学校组织的函授或自学原专业课程，经部队团级单位批准可以参加学校组织的考试。
（二）从今年开始，放宽退役在校大学生复学转专业限制。高校在校生退出现役后一般应回原学校原专业复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习；经学校批准转换专业的，原所修课程的成绩和学分根据专业情况予以认定。 
（三）免修军事技能。高校在校生参军入伍退役后复学或入学，免修军事技能训练，直接获得学分。
（四）提高奖学金等级。高校在校生入伍前享受优秀学生奖学金的，复学后提高一个奖学金等级（不含一等奖学金）。
（五）研究生专项招生。设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划，每年安排一定数量专项计划，专门面向退役大学生士兵招生，并将高校在校生服兵役情况纳入推免生遴选指标体系。
（六）考试升学加分。高校应届毕业生应征入伍服义务兵役退役后、在校生应征入伍服义务兵役退役完成本科学业后，3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取；在部队荣立二等功及以上的退役人员，符合研究生报名条件的可免试（指初试）攻读硕士研究生。
（七）高职（专科）升学。高职（专科）在校生入伍经历可作为毕业实习经历；高职（专科）应届毕业生(含在京就读的外省市生源、在京外就读的本市生源)或在校生（含在京就读的外省市生源、不含在京外就读的本市生源），服役期间被评为一次(含)“优秀士兵”以上奖励的（进藏兵不受限制），可免试升入同专业或相近专业本科学习。
（八）成人专升本免试录取。具有高职（专科）学历的毕业生退役后，可自行在户籍或工作所在地参加全国成人高校专升本招生报名，经相应成人高校审核后免试录取。
（九）职业教育和技能培训。退出现役1年内可以选择免费参加一次职业教育和技能培训，教育培训期限一般为2年，最短不少于3个月；报考普通高等学校和成人高等学校的自主就业退役士兵，投档总分加10分，其他退役士兵在同等条件下优先录取。
（十）报考军队院校。对象为具有高中毕业以上文化程度或者同等学历、未完成国家高等学历教育的在校大学生士兵。高中生士兵年龄不超过22周岁（截止当年1月1日），在校大学生士兵年龄可以放宽1岁；义务兵考生必须服现役满1年，士官考生必须服现役满2年、不超过3年，且在本军级单位工作满半年（截止当年6月30日）。

3、就业优抚政策
（一）就业服务。高校毕业生士兵退役后一年内，可视同当年的应届毕业生，凭用人单位录（聘）用手续，向原就读高校再次申请办理就业报到手续，户档随迁（直辖市按照有关规定执行）；退役高校毕业生士兵可参加户籍所在地省级毕业生就业指导机构、原毕业高校就业招聘会，享受就业信息、重点推荐、就业指导等就业服务。
（二）自主就业。义务兵和服现役不满12年的士官退役现役的，由人民政府扶持自主就业，部队发放一次性退役金，地方人民政府发放一次性经济补助。
（三）安排工作。士官服役满12年的、服役期间平时荣获二等功以上奖励的等情况，由人民政府安排工作。在校大学生服役期满退出现役时不愿复学而希望就业的，由入学前户口所在地的退伍军人安置机构负责接收，并按照有关政策规定进行安置。
（四）高校毕业生士兵在部队提干。应符合以下主要条件：1．中国共产党党员或者入党积极分子；2．大学本科毕业的，主要是参加全国普通高等学校招生统一考试，经省（自治区、直辖市，下同）招生办公室本科第一批、第二批统一录取且取得全日制本科学历和学士学位的毕业生（含毕业学年入伍，服役期间取得学历和学位的）；也可以是参加全国普通高等学校统一招生考试，经省招生办公室本科第三批录取、取得全日制本科学历和学士学位（以下简称三本）且服役期间表现特别优秀的毕业生；研究生毕业的，必须是参加全国硕士研究生招生统一考试，取得全日制研究生学历的毕业生；3．现实表现好，被评为优秀士兵或者被旅（团）级以上单位评为先进个人；三本毕业的还应当担任班长或者副班长，或者荣立三等功以上奖励，或者被旅（团）级以上单位评为军事训练标兵；4．本科毕业的年龄不超过26周岁（截至当年6月30日，下同）；研究生毕业的年龄不超过29岁。

（五）定向招聘政策。人员范围：按照国家普通高等学校招生计划统一录取的全日制普通高等教育的学生，在校期间从本市入伍且退役后复学完成学业的2012年（含）以后应届毕业生（不包括外地生源高职或专科毕业生，以及退役后专升本的外地生源）；应届毕业当年从本市入伍且2011年12月（含）以后退出现役一年内的退役士兵。服现役期满(义务兵为2年，直招士官应当至少服现役至首次授衔后高一个军衔的最高服役年限)，表现良好。
1．公务员考录。全市每年拿出一定数量的公务员岗位，定向考录退役大学生士兵。考录数量不低于当年列入人员范围退役大学生士兵人数的10%；如果当年公务员考录岗位总体数量较少，考录数量应不低于当年公务员考录计划的5%。同时，退役大学生士兵也可报考其他非定向公务员考录职位。
2．事业单位招聘。全市每年事业单位拿出一定数量的岗位定向招聘退役大学生士兵。招聘数量不低于当年列入人员范围退役大学生士兵人数的15%。
3．国有企业招聘。每年市属国有企业拿出一定数量的岗位定向招聘退役大学生士兵。招聘数量不低于当年列入人员范围退役大学生士兵人数的15%。
4．非公经济组织招聘。北京市非公经济组织定向招聘退役大学生士兵。招聘数量不低于当年列入人员范围退役大学生士兵人数的10%。
5．服役期视为工作经历，在公务员考录和企事业单位招聘工作人员时计算工龄，在团和相当团以下单位服役期视为基层工作经历。
6．进行定向公务员考录和企事业单位招聘时，退役大学生士兵可视同为普通高等学校毕业生办理招录用手续；对服现役满12年的退役大学生士官、平时荣获二等功以上奖励或者战时荣获三等功以上奖励的退役大学生士兵优先。
7．本科以上学历非京籍退役复学后完成学业的在校大学生或应届毕业生，被本市用人单位接收的，可办理进京落户手续。

    五、携笔从戎  圆梦军营
当前国际国内形势复杂多变，必须深入扎实地开展征兵宣传教育活动，为圆满完成征兵任务营造良好的舆论环境和社会氛围。北京交通大学所有在校学生要认清国家兴亡、匹夫有责的道理，以实际行动响应祖国号召，投身国防建设，保卫家国安宁，掀起全校学生爱国防、积极服兵役的热潮

    （一）依法服兵役是每个公民义不容辞的责任和义务
国家兴亡，匹夫有责。依法服兵役是法律赋予每个公民义不容辞的责任，也是一项光荣的义务，是国家和民族利益在法律上的重要体现。《中华人民共和国宪法》第五十五条规定：“保卫祖国、抵抗侵略，是中华人民共和国公民的神圣职责。依照法律服兵役和参加民兵组织是中华人民共和国公民的光荣义务。”《兵役法》第三条规定：“中华人民共和国公民，不分民族、种族、职业、家庭出身、宗教信仰和教育程度，都有义务依照本法的规定服兵役。”可见，作为中华人民共和国公民，在享受社会建设成果的同时，还要担当起保卫祖国的光荣义务，自觉做到献身国防建设从我做起，接受祖国挑选从我开始。

由于受长期和平环境和经济社会发展变化的影响，人民的思想观念和价值取向发生了深刻变化，部分干部群众国防观念和依法服兵役意识有所淡化，适龄青年应征入伍的积极性不高，有的青年不愿当兵，有的家长不愿送子女参军，还有的单位不愿承担兵役义务，使得征集高素质兵员难、完成征兵任务难的问题凸显，给征兵工作带来了较大的影响。为适应新形势下国防建设的需要，切实维护兵役法规的严肃性，2011年修改后的《兵役法》规定：拒绝、逃避兵役登记、体格检查的和拒绝、逃避征集的公民，逾期不改的，由县级人民政府强制其履行兵役义务，并可处以罚款；拒不改正的，两年内不得被录用为国家公务员和参照公务员法管理的工作人员，不得出国和升学。同时明确：机关、团体、企事业单位拒绝完成征兵任务，阻挠公民履行兵役义务或者有其他妨碍征兵工作等行为，由县级以上人民政府责令改正，处以罚款，并对有关负责人依法予以处罚。

由此可见，《兵役法》体现的是国家意志，具有不可违抗的法律效力,任何单位、每位公民尤其是广大适龄青年，都应当树立正确的大局观，维护法律的尊严，自觉摆正个人、局部利益与国家利益的关系，以积极报名应征的实际行动履行法律赋予的庄严义务。

（二）巩固的国防和强大的军队是国家繁荣发展、民族团结振兴、人民安居乐业的可靠保证
“国无防不利，民无防不安。”建设巩固的国防和强大的军队，是全党全军全国各族人民的共同事业事关国家和民族的兴衰存亡。如果没有巩固的国防和强大的军队，国家的生存和发展就得不到保障，主权和领土完整就没有依托，人民安居乐业就得不到保证，任何时候都不能忽视和放松国防现代化建设。作为新时代的热血青年，必须以国家需要为己任，积极响应祖国号召，投身国防建设，真正担当起奉献国防、巩固国防的重任，以实际行动报效祖国。

当前，国家安全与发展的内外部环境日趋复杂，面临着霸权主义、恐怖主义、民族分裂、领土和海洋权益争端等多方面的挑战与威胁。西方国家强化对我国的战略防范和遏制，始终没有放弃“西化”、“分化”的战略图谋，周边一些国家在海洋权益问题上不断挑起事端。面对复杂严峻的形势，加强国防和军队建设尤为重要而紧迫，一刻也不能放松。我们每一位有志气、有血性的中华儿女，都必须始终保持居安思危的忧患意识、如履薄冰的危机意识，挑起历史的重任，扬起时代的风帆，积极响应祖国召唤，自觉接受军队征召，踊跃投身到国防建设的行列里，为保卫祖国、巩固国防，贡献自己的青春和力量。

（三）火热的军营是新时代有志青年成长成才、施展抱负的广阔舞台

自古军营多才俊。纵观古今中外，许多有建树、有作为的杰出人物都有从军的经历。据统计，《外国历史名人传》中收录的432人有214人曾经戎马征战，几乎占到了一半。在我国历史上，为中华民族的统一和强盛做出了杰出贡献的人，从秦皇汉武、唐宗宋祖到“一代天骄”成吉思汗，从写出《孙子兵法》的军事奇才孙武到横刀立马、驰骋沙场的民族英雄岳飞、戚继光，无一不是在戎马征战中孕育出来的一代英才。
军营是个大学校、大熔炉，培养和锤炼了一批批国家和社会的栋梁之才。从革命战争年代的开国元勋、国家领导人到和平建设时期的航天英雄杨利伟、“三栖精兵”何祥美、“成才标兵”向南林、“信息化尖兵”贾元友和“最美警卫战士”高铁成等，他们都是在部队这个大学校、大熔炉锻炼成长起来的。事实告诉我们：军营是铸造人生、培养英才的大熔炉；是磨砺意志、锻炼人格的大学校；是施展才华、展现自我的大舞台。青年时期是一个人有朝气、有活力、有理想、有抱负，不断改造人生观、世界观、价值观、事业观的重要成长阶段，经过部队几年的摔打磨练，个人的政治、军事、心理、身体等综合素质都将得到很大提高。这种人生锻炼，是青年朋友终身的、最为宝贵的财富，必将引领他们成就一番事业、实现美好未来。
目前军队建设正处在重大战略机遇期，迫切需要一大批高素质的有志青年应征入伍、报效国家，每名入伍青年都会拥有一个全方位展示自我、全方面锻炼自我的广阔舞台，在火热军营实现人生价值。同时军队严明的纪律、严密的组织、严格的训练和紧张有序的生活，不仅可以培养雷厉风行、处事果断的优良作风，而且能够全面锻炼分析判断、组织协调和指挥决策能力；军旅生活的磨练，能够培养果断顽强、英勇无畏、乐观向上的意志品质，为以后人生道路上的拼搏进取夯实基础；现代军事领域又是对科学技术最新成果利用最广泛、最迅速的一个领域，为军人提高科学文化素质提供了良好的载体，等等。这些，都是有志青年成就事业的基础。随着改革开放的不断深入和社会主义市场经济体制的不断完善，许多转业干部和退伍军人回到地方后，发挥军人特有的优势，在各行各业中起到了生力军和中流砥柱的作用，如海尔的张瑞敏、联想的柳传志等等。所以，每个有志青年都应当争取到军营这所大学校里接受锻炼，增强素质，增长才干，让火热的青春焕发更加灿烂的光华。
（四）征集优质兵员是加快转变战斗力生成模式的迫切需要

信息化条件下军队战斗力生成模式发生深刻变化，高素质军人在现代军队这个复杂人机系统中的主导作用越发凸显。现在高技术武器装备大量配备部队，如果官兵学不透装备结构功能和操作使用，就难以发挥其应有效能；信息系统在军队各个领域各个层次广泛运用，如果官兵搞不清信息化知识、理论和技能，就难以完成作战、战备、训练和执勤任务；信息在生成提高体系作战能力中的作用越来越大，如果官兵不懂得收集、处理、传递和运用信息，就难以实现人与武器、人与系统的有机结合。从近几年实践看，随着我国高等教育事业快速发展，大学生士兵综合素质明显提高，分别在不同岗位上取得了令人瞩目的成绩。因此，今年征兵我校将继续加大征集力度。征集大学生入伍，对于建设信息化军队、实现军队跨越式发展、提高遂行多样化军事任务能力，具有十分重要的意义。同时也是适应我国高等教育快速发展趋势，走开依托国民教育培养军事人才路子，从高起点上加强士兵队伍建设，推进军队人才战略工程的重要方面；更是适应国防和经济社会协调发展要求，拓展军民融合式发展路子，培养和造就高素质的社会主义建设人才，为我国经济社会发展和国防后备力量建设提供强大生力军的重要途径。
我校2014年大学生征兵工作已全面展开，各院系要充分认清形势任务，从维护国家安全和首都地区稳定的高度，加强组织领导，研究特点规律，进一步增强使命感责任感，热心为应征青年服务，切实把征兵工作做细做实做出成效。优秀的交大学子们，一定要积极响应祖国召唤，以强烈的政治责任感，踊跃报名应征，接受祖国挑选！不久的将来，你们将会以崭新的姿态融入人民解放军的钢铁洪流中去，祖国的国防现代化建设，会因你们的注入更加蓬勃兴旺，更加强大巩固！
